ПАМЯТЬ



Ефрем Николаевич Андреев, выдающийся организатор здравоохранения и медицинской науки, видный государственный и общественный деятель Якутии, был создателем и первым директором основанного в 1950г. Якутского филиала Института туберкулеза АМН СССР (ЯФИТ АМН СССР), который является первым медицинским научно-исследовательским учреждением по всему Северо-Востоку России. В благодарной памяти народов Якутии имя Е.Н. Андреева и название организованного им ЯФИТ АМН СССР неотделимы и обозначают четкий исторический рубеж, когда впервые наступил перелом в борьбе с туберкулезом и появилась реальная надежда на то, что коренное население республики в конце концов будет спасено от опустошительной эпидемии этого грозного социально-инфекционного заболева-

Е.Н. Андреев родился 5 августа 1909г. в семье бедного жителя II Едюгейского наслега Верхневилюйского улуса Якутской области. С ранних лет он познал нужду бедняцкой жизни, батрачил. Только с 13 лет, в 1922 г., пошел учиться, окончил школу-семилетку в 1929г. В том же году поступил в Якутский медтехникум. По окончании его как отличник учебы был направлен в Иркутский медицинский институт. В 1937г. отлично завершил учебу в мединституте, был оставлен в аспирантуре терапевтической клиники.

Ефрем Николаевич учился всегда с большим желанием и пользовался заслуженным авторитетом среди студентов и преподавателей. У него рано проявились задатки общественника-лидера. Еще в медтехникуме он был избран председателем профкома.

ЕФРЕМ НИКОЛАЕВИЧ АНДРЕЕВ (К 100-летию со дня рождения)

секретарем комсомольской ячейки и депутатом Якутского горсовета. В медицинском институте также стал признанным лидером студентов: член и секретарь бюро комитета ВЛКСМ, депутат Иркутского горсовета, член Иркутского обкома ВЛКСМ. В 1938г. стал членом ВКП(б), в 1939г. избран вторым секретарем парткома Иркутского мединститута. Таким образом, в свои неполные 30 лет Ефрем Николаевич получил прекрасную профессиональную подготовку и общественное признание.

Аспирант Андреев, по ходатайству республики, приказом Наркомздрава РСФСР с 1 июня 1939г. по 1 июня 1940г. был отозван в распоряжение Наркомздрава ЯАССР, который назначил его директором Якутской фельдшерскоакушерской школы (ЯФАШ).

Летом 1940г. Наркомздрав ЯАССР, «учитывая острую необходимость в подготовке специалистов по туберкулезу из коренного населения – якутов», направляет Е.Н. Андреева в аспирантуру Института туберкулеза АМН СССР, где в начале 1941 г. он заболел открытой формой туберкулеза, лечился 5 месяцев и по заключению профессоров был освобожден от аспирантуры.

С августа 1941г. по август 1943г. Е.Н. Андреев работал вначале ординатором, а через 6 месяцев главным врачом республиканского тубсанатория «Красная Якутия». Затем, с формулировкой «для укрепления руководства», был направлен снова директором ЯФАШ. В феврале 1944г. Е.Н. Андреев назначен заместителем наркома здравоохранения ЯАССР по лечебной части. Нарком здравоохранения П.В. Любимов так охарактеризовал его работу: «Тов. Андреев является способным, растущим организатором здравоохранения и вполне соответствует своему назначению». Действительно, молодой заместитель наркома объездил многие районы республики с целью решения насущных вопросов здравоохранения, в том числе по развертыванию противотуберкулезных учреждений.

В апреле 1945г. Андреев назначен первым заведующим вновь организованным отделом здравоохранения Якутского обкома ВКП(б). В ноябре 1948г. утвержден заместителем заведующего административным отделом обкома ВКП(б).

В годы Великой Отечественной вой-

ны и послевоенной разрухи в Якутской АССР чрезвычайно осложнилась эпидемиологическая ситуация по туберкулезу. Смертность населения от туберкулеза в 1941-1950 гг. была очень высокой и составляла от 24,0 до 39,2% среди всех причин смерти.

В этой трагической ситуации 20 августа 1949г. Совет Министров СССР принял постановление «О мероприятиях по усилению борьбы с туберкулезом в Якутской АССР». Постановление содержало развернутую программу борьбы с туберкулезом. Среди мероприятий было записано: «Создать Якутский филиал Института туберкулеза АМН СССР». Довольно скромно и без всякой аффектации, хотя по сути это было революционное решение. В то время в Якутии кроме окулиста, кандидата медицинских наук С.А. Титова не было ни одного ученого-медика!

Директором-организатором филиала был назначен Е. Н. Андреев, который лучше других подходил на эту ответственную должность: все директивные документы по борьбе с туберкулезом в те же годы готовились при его активном участии, имел опыт работы главным врачом противотуберкулезного учреждения, директором ЯФАШ, а также большой стаж партийной и общественной деятельности.

Датой открытия ЯФИТ АМН СССР можно считать 29 июня 1950г., когда Е.Н. Андреев издал приказ № 1 по филиалу, где он объявил о своем вступлении в должность. В тот же день своим приказом № 2 он назначил главного бухгалтера филиала — Л.Н. Седых. Вскоре, 10 апреля 1951г., Президент АМН СССР Н.Н. Аничков утвердил Положение о Якутском филиале Института туберкулеза АМН СССР.

С самого создания филиала кадровый костяк его составили местные многоопытные врачи-фтизиатры, среди которых были якуты и врачи, прибывшие в разные годы из других областей страны: Е.Н. Андреев, В.А. Радэн, Г.М. Кокшарский, М.Ф. Щепетов, Р.П. Хмельницкая, Т.П. Дмитриева, Л.С. Таубер, Т.И. Павлова, М.И. Колодезникова, Н.П. Чернакова, З.П. Бациновская, М.А. Яковлева и др. В организации и становлении ЯФИТ АМН СССР огромную братскую помощь оказала медицинская и научная общественность страны. Мы сегодня имеем честь с искренней благодарностью вспомнить имена видных учёных-

3' 2009 🚳 🖊 🚺 157

фтизиатров, которые стояли у истоков научной организации борьбы с туберкулезом в Якутии.

Лебедева Зинаида Александровна, директор Института туберкулеза АМН СССР, профессор, доктор медицинских наук, депутат Верховного Совета СССР, несла непосредственную ответственность за организацию Якутского филиала. 21 июля 1950г. в г. Якутске она проводила первое заседание Научного совета ЯФИТ АМН СССР и предложила выбрать председателем Научного совета Е.Н. Андреева, членами: себя, министра здравоохранения ЯАССР П.В. Любимова, 5 врачей-фтизиатров и специалиста республиканской санитарно-эпидемиологической службы. Кроме Лебедевой в Совете не было ни одного научного работника с ученой степенью.

Профессор З.А. Лебедева в сентябре-октябре 1950г. направила для работы в Якутском филиале первую группу специалистов: профессоров М.А. Клебанова, Ю.К. Вейсфейлера, кандидатов медицинских наук М.М. Закина, Ф.Д. Завелеву, Е.А. Липкину, врачей И.С. Липкина, А.И. Перцовского, В.П. Белочурову. Большинство указанных специалистов были активными участниками ВОВ, кавалерами боевых орденов и медалей. В 1951-1954 гг. прибыли кандидаты медицинских наук А.А. Летунова, Е.В. Гурьян, О.А. Уварова, Е.Г. Мазина, С.Л. Пекарская, профессор Д.М. Крылов. Тогда же начинали свою профессиональную и научную деятельность молодые врачи, впоследствии ставшие крупными учеными-фтизиатрами: В.П. Шадрин, Б.С. Кибрик, М.В. Ищенко, М.А. Карачунский, А.М. Тюкавкин и др.

Кроме того, делу организации молодого научного учреждения и подготовки научных кадров из местных работников всемерно содействовали известные ученые Института туберкулеза АМН СССР: С.В. Массино, М.И. Ойфебах, Л.К. Богуш, А.И. Каграманов, Т.Н. Хрущова, М.П. Похитонова, Н.А. Шмелев и др.

Е.Н. Андреев руководил ЯФИТ АМН СССР в 1950 - 1964 гг., т.е. в течение 14 лет. Так как филиал выполнял функции республиканского противотуберкулезного диспансера, его директор фактически являлся главным фтизиатром республики и нес одинаковую ответственность за научные и практические результаты борьбы с туберкулезом в республике.

В связи с этим основными направлениями деятельности ЯФИТ были следующие: научные исследования

региональных проблем туберкулеза и внедрение научных достижений в противотуберкулезную практику; организационно - методическая работа по расширению и укреплению сети противотуберкулезных учреждений, оснащение их лечебно-диагностической аппаратурой, обучение и укомплектование штатов врачей-фтизиатров; санитарное просвещение населения, что было тогда очень важно.

Под руководством Е.Н. Андреева в Якутском филиале АМН СССР, с 1962г. переименованном в Якутский научноисследовательский институт туберкулеза МЗ РСФСР, в течение 1950 – 1964 гг. было издано 11 сборников научных трудов, 2 пособия по туберкулезу для врачей и фельдшеров, 1 монография (Е.Г. Мазина) и большое число брошюр санитарно-просветительного и научно-популярного содержания. Общее число статей, опубликованных в сборниках филиала (и института), а также в центральной печати, составило 334. Было защищено 15 кандидатских диссертаций, из которых 8 выполнено представителями коренных народов. Е.Н. Андреев в 1954г. одним из первых якутян защитил кандидатскую диссертацию в Отделении клинической медицины AMH СССР на тему «Туберкулез и борьба с ним в Якутской АССР».

Результаты научных исследований внедрялись в противотуберкулезную практику в виде информационных писем, методических указаний, приказов Минздрава ЯАССР, а также включались в утверждаемые Советом Министров ЯАССР ежегодные Комплексные планы борьбы с туберкулезом в республике. В течение 1950-1960 гг. было издано 8 приказов Минздрава республики и 26 методических указаний, проведены 4 выездные научные сессии с охватом медицинских работников и общественности 18 районов. За указанный период филиал провел в г. Якутске 129, в районах 50 конференций и семинарских занятий. Сотрудниками филиала было проведено 175 выездов в районы. Экспедиционная группа филиала провела обследование на туберкулез в 27 районах - с охватом 42000 чел., из них 10 – районы Крайнего Севера.

Филиал выполнял функции института усовершенствования медицинских работников по туберкулезу. За 10 лет по туберкулезу было подготовлено на рабочих местах 162 врача, 34 клинических лаборанта, 38 рентгенлаборантов, 31 фельдшер. Большое значение придавалось санитарному просвящению населения. Сотрудниками филиала было издано 48 брошюр и листовок, помещено 83 статьи в республиканской печати, составлены и разосланы на места тексты 31 лекции и бесед. Указанные мероприятия способствовали укреплению противотуберкулезной службы. В течение 1950 - 1964 гг. число противотуберкулезных учреждений в республике повысилось с 59 до 70 (на 19 %), число тубкоек – с 1485 до 3000 (в 2 раза), число врачей - фтизиатров - с 95 до 163 (в 1,7 раза).

Коллектив ЯФИТ АМН СССР, руководимый Е.Н. Андреевым, создал научно - организационную и практическую систему борьбы с туберкулезом в экстремальных условиях Якутии, с учетом особенностей проведения противотуберкулезных мероприятий в городской и сельский местности, а также в арктических районах республики. При этом были четко отработаны основные функции противотуберкулезной службы и общей лечебной сети с ее мощным кадровым потенциалом и участковым принципом обслуживания населения.

Многоцелевая напряженная деятельность ЯФИТ АМН СССР впервые остановила неконтролируемый рост туберкулезной эпидемии. В 1950-1959 гг. показатель заболеваемости туберкулезом населения республики снизился в 3 раза, смертности - более чем в 2 раза. Показатель абациллирования повысился в 3 раза, показатель клинического излечения достиг к 1959г. 15,2 %. Далее, в течение 1959-1964 гг., число вновь заболевших туберкулезом снизилось на 47,2 %, число контингентов - на 32 %, бактериовыделителей – на 23,2 %, умерших от туберкулеза на 42,9 %.

Это для Е.Н. Андреева и руководимого им коллектива Якутского филиала означало достойное выполнение ответственного задания руководителей СССР и ЯАССР, честное выполнение своего долга перед своим народом, наилучшее оправдание доверия и помощи медицинской и научной общественности страны.

Е.Н. Андреев имел исключительную способность сплачивать воедино разноликий коллектив врачей и научных сотрудников, направлять их деятельность на достижение общей цели и привить каждому из них желание профессионального роста. Рядом с ним выросли крупные организаторы борьбы с туберкулезом, заслуженные врачи ЯАССР и РСФСР: В.А. Радэн, М.И. Шахурдина, М.А. Яковлева, К.Д. Быстрова, Т.П. Дмитриева, Л.С. Таубер, Н.П. Чернакова, Д.А. Гурьев, И.А.

Васильев, Т.И. Корякина, М.И. Колодезникова и др.

Е.Н. Андреев основательно готовил научные кадры, перспективных врачей направлял в целевую аспирантуру. Из его сотрудников кандидатами медицинских наук стали: Г.М. Кокшарский, Р.П. Хмельницкая, А.И. Перцовский, Н.С. Степанов, Ю.П. Афанасьева, В.П. Шадрин, И.В. Анисимов, К.П. Самсонова, А.М. Тюкавкин, Е.Д. Давыдова. А.П. Иванова, Е.А. Иванов и др. Докторами медицинских наук и профессорами стали: Е.Г. Мазина, Т.И. Крылова, М.А. Карачунский, Б.С. Кибрик, М.В. Ищенко, О.А. Уварова, М.Ф. Щепетов, С.С. Гаврильев. Уже к 1965 - 1970 гг. был подготовлен основной состав научных сотрудников ЯНИИТ МЗ РСФСР, отпала необходимость в длительной командировке ученых – фтизиатров из центра.

В достижении огромных творческих успехов Е.Н. Андрееву способствовали его заслуженный авторитет среди населения и высокое общественное положение. Он избирался депутатом Верховного Совета Якутской АССР 2 созывов (1955, 1959 гг.), был заместителем Председателя Президиума и Председателем Верховного Совета ЯАССР 5-го созыва. В 1948-1964 гг. систематически избирался кандидатом и членом Якутского горкома и Якутского обкома КПСС. В 1961г. был избран делегатом XXII съезда КПСС. Он был награжден значком «Отличника здравоохранения», орденами Красной Звезды, Трудового Красного Знамени, медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» и «За трудовую доблесть». Ему были присвоены почётные звания «Заслуженный врач ЯАССР» и «Заслуженный врач РСФСР».

Верно, что крупных деятелей – лидеров выдвигает и выпестовывает определенная историческая ситуация. Да, была опустошительная эпидемия туберкулеза, было принято на самых верхах кардинальное решение спасения коренного населения Якутской АССР, была оказана большая братская помощь медицинской и научной общественности страны, дальновидно поработало руководство республики. Да, Е.Н. Андреев сам обладал незаурядными человеческими качествами, был крупным, прозорливым руководителем и честным, трудолюбивым человеком.

Но как мы часто наблюдаем, всего этого нередко бывает мало для достижения ожидаемых судьбоносных результатов. По нашему мнению, такое происходит из-за отсутствия достойной мотивации v исполнителей. У Е.Н. Андреева она была. Движущей мотивацией всей его жизни и деятельности были подлинный патриотизм, огромное сострадание и любовь к своему народу, желание всемерно облегчить его историческую участь. В той критической ситуации 1950 – 1960 гг. невозможно себе представить, что даже самый известный профессор из Москвы или внешне очень активный местный чиновник от здравоохранения смогли бы сделать больше и лучше, чем это удалось Е.Н. Андрееву. Патриотизм Ефрема Николаевича отмечался многими хорошо знающими его людьми. Доктор медицинских наук Е.Г. Мазина писала: «Выходец из гущи народа - Ефрем Николаевич был верным его сыном и горячим патриотом своей родины». Известный профессор М.И. Ойфебах писал: «В истории здравоохранения ЯАССР память об Е.Н. Андрееве должна сохраниться надолго, так как он вложил много труда, настойчивости и преданности делу охраны здоровья якутского народа».

Е.Н. Андреев умер 23 февраля 1964г. в Москве после тяжелой продолжительной болезни, похоронен в г. Якутске. Ему было всего лишь 54 года.

Он всегда с любовью подбирал и растил молодые кадры, говорил, что новое поколение фтизиатров будет свидетелем ликвидации туберкулеза в Якутии. В то время, конечно же, он не мог предвидеть все последующие социально-политические катаклизмы, которые снова раздули эпидемию туберкулеза в стране. В своей посмертной записке он слабеющей рукой написал: «ЯНИИТ строить молодым!». Так он передал эстафету своим молодым научным соратникам.

ЯФИТ АМН СССР – детище Е.Н. Андреева, неоднократно переименовывался, теперь это ГУ Научно – практический центр «Фтизиатрия» МЗ РС(Я). Жизнь доказала огромную востребованность и высокую эффективность этого научного учреждения в деле сохранения и укрепления здоровья жителей республики. В Республике Саха (Якутия), где социально-экономическое положение населения значительно хуже, чем во многих регионах страны, только благодаря научной организации борьбы с туберкулезом и сверхнормативной противотуберкулезной работе, которые в определенной мере компенсируют действие отрицательных региональных факторов, удается контролировать эпидемиологическую ситуацию. Так, по данным 2007г., показатель заболеваемости туберкулезом населения Республики Саха (Якутия) в 1,7 раза ниже, чем по Сибирскому и Дальневосточному федеральным округам.

Мечта и дела Ефрема Николаевича Андреева продолжают вдохновлять врачей и ученых-медиков XXI века, а имя его сохраняется в благодарной памяти новых поколений его земляков.

М.А. Тырылгин – д.м.н., ГУ НПЦ «Фтизиатрия» МЗ РС(Я).